

Проф. д-р инж.-икон. Даниела Тодорова, ректор на ВТУ „Тодор Каблешков“:

Усилията ми ще бъдат насочени към съхранение, приемственост и развитие на академичните традиции

Снимка авторът

Георги Сотиров

Проф. Тодорова, нека първо пожелаем успешна нова година на Вас и на ръководеното от Вас висше училище. С какво спечелихте гласовете на Общото събрание при избора за ректор на ВТУ „Тодор Каблешков“ в края на 2016 г.?

Благодаря Ви, нека годината бъде успешна и добра за екипа на В. „Строител“, както и за Вашите читатели - нашите партньори и колеги от строителния бранш. Пожелавам на всички година, изпълнена със здраве, мир, щастие и обич! Да следват мечтите си със смелост и упоритост.

А на въпроса за избора ми за ректор - първо ще отбележа, че в продължение на 22 години съм член на академичния състав на ВТУ. Това за мен е голяма гордост и чест, защото тук се изградих като преподавател и учен, научих много благодарение на своите колеги, които в пътя на моето развитие са ми помагали, напътствали и подкрепяли. Придобих значителен опит - 4 години като зам.-ректор по научно-изследователската и международната дейност, 14 години като зам.-ръководител на катедра „Икономика и счетоводство в транспорта“, работа в редица управленски органи.

Уменията и знанията, натрупани през годините, ме изградиха като ръководител и знам, че имам волята, силата и гризновението, подкрепяна от колежите си, да съм начело на екип от професионалисти на Висшето транспортно училище в следващите нелики години.

Пред мен като първата жена ректор на ВТУ стоят сериозни предизвикателства, защото трябва да оправдая доверието, гласувано ми от моите колеги. Усилията ми ще бъдат насочени към съхранение, приемственост и развитие на академичните традиции на ВУЗ-а, прозрачно и отговорно управление, спомагащо за утвърждаването на висшето училище като перспективен транспортен университет.

Ще следвам в своето управление основни принципи и ценности. На първо място е строгото спазване на законите на страната, правилниците на ВТУ „Т. Каблешков“, решенията на органите за управление на висшето училище. Управлението ми ще се базира на академичен дух, откритост, обмен на мнения, подчинени на интересите

Проф. д-р инж.-икон. Даниела Тодорова е преподавател в катедра „Икономика и счетоводство в транспорта“ към факултет „Транспортен мениджмънт на Висшето транспортно училище „Тодор Каблешков“. Има над 100 научни публикации. Член е на екипи за разработването и изпълнението на различни научноизследователски национални и европейски проекти. От 2010 г. е секретар за България на Европейската асоциация за сигурност.

Професор е по научната специалност „Икономика и управление на транспорта“. От 2016 г. е ректор на ВТУ „Тодор Каблешков“.

на ВТУ, приемственост, принципност, обективност, прозрачност, компетентност, етичност, коректност, академична свобода, взаимно уважение, недопускане на неравнопоставеност в колективните органи за управление, обединеност и сплотеност на колектива. Поемам ангажимент за кариерна и социална ангажираност към състава на ВУЗ-а, както и за управление, прогряващо политиката за развитие на училището като учебен и научно-изследователски комплекс със съвременни лаборатории, учебни зали и спортни съоръжения.

Фактът, че предходният ректор проф. д.т.н. инж. мат. Петър Колев сега е Ваш заместник, показва наличието на приемственост. Но какво ново ще предложите за развитие на висшето училище?

За мен е удоволствие да работя с проф. д.т.н. инж. мат. Петър Колев, защото той е изключителен професионалист и ръководител с богат опит. Направил е много за ВТУ, има утвърден авторитет както в национален, така и в международен мащаб. Доктор хонорис кауза е на Жилинския университет - едно от най-големите технически училища в Словакия.

Ще продължа развитието на ВТУ чрез изпълнението на основни приоритети, заложили в моята мандатна програма. Ще се опитам да усъвършенствам образователните услуги чрез обвързване на бакалавърските и магистърските специалности с ефектите от негативните демографски тенденции, сериозната конкуренция между висшите училища и с потребностите на трудовия пазар. Договорените поръчки от „Метрополитен“ ЕАД за обучение на специалисти по различни образователни програми ще бъдат реализирани.

Ще насочва внимание към изпреварващо разработване и обучение по програми предвид новите постановки и изисквания за развитие на националния и европейския железопътен

транспорт. Активно ще търсим ниши за развитие, конкретно насочени към потребностите на бизнеса. Това по естествен начин ще доведе до разширяване на спектъра на бакалавърските и магистърските специалности, включително и чрез създаване на общи програми за обучение на български и на чужд език, съвместно с български и чуждестранни университети - партньори на ВТУ. Ще работя за разширяване на разнообразните форми за учене през целия живот, като ще се предложи и дистанционно обучение по някои специалности.

Ще бъда ангажирана с добършване на процедурата за преобразуване на ВТУ в Транспортен университет „Тодор Каблешков“.

Прогрявате ли с големите ремонти на учебните корпуси и общежитията?

ВТУ разполага с огромна материална база, която изисква непрекъсната поддръжка и ремонт.

В момента най-важният проект, по който работим, е извършването на строително-ремонтните дейности за „Намаляване на вредните емисии и повишаване на енергийната ефективност на сградата и съоръжения на корпус „Общежитие 2“. Той се реализира по схемата „Зелени инвестиции“ към Националния доверителен екофонд и е на стойност 1 040 890 лв., като от тях безвъзмездното финансиране е 884 756 лв. Основните дейности по проекта включват топлоизолация на целия корпус, смяна на дограмата, на отоплителната система с нови абонатни станции, топло- и хидроизолация на покрива с поставяне на соларни панели за вода с капацитет за двете ни общежития. Предвиждаме да разработим такива проекти за ремонт и саниране и за останалите учебни корпуси. Преди две години успешно приключихме подготвен проект за Общежитие №1 и в момента се радваме на една осъвременена сграда с модерна визия и намалени енергийни разходи. Ще



се търсят проекти и програми, насочени към модернизация на вътрешното обзавеждане на общежитията. Искаме да реновираме и нашия музей, така че той да отговаря на съвременните тенденции.

Как ще коментирате държавната субсидия за студентите?

Всички ние участваме в образователния пазар и съответно следваме мисията в политиката на образованието. Развитието на пазарната икономика поставя различните висши училища в условия на силна конкуренция както на националния, така и на международния образователен пазар. Всеки университет се бори за повече студенти, хубаво е, когато това е обвързано и с качеството на обучение. Ежегодно намаляване на финансирането от държавата за издръжка на обучението налага необходимостта от ефективно управление на висшето училище, както и тяхното приспособяване към изискванията и потребностите на трудовия пазар. Държавата стимулира целево обучение по приоритетни професионални направления и защитени специалности с национално значение. Предлаганите специалности трябва да съответстват на нуждите на икономиката, да са привлекателни за студентите и да дават възможност за развитие и просперитет.

ВТУ поддържа партньорства с 52 универси-

тета. Какво ново очаквате?

Тези партньорства са изградени години наред с помощта, работата и контактите на много наши преподаватели и те имат своята история и традиция. Ще се стремим към запазване и разширяване на националното и международното сътрудничество в областта на образователните услуги и научните изследвания. Ще стимулираме участието в европейски програми и инициативи за обмен на преподаватели, студенти и докторанти за специализации, преподаване, обучение и практики в други университети и фирми. Ще провеждаме действия за разширяване на научно-изследователската инфраструктура в училището и развитието му като образователен център, трансфериращ знания, технологии и иновации в практиката. Важен приоритет е и научно-изследователската дейност на студентите и включването им в изследователски екипи и научни проекти, както и участието и повишаването на студентската мобилност по програмата „Еразъм +“ и стажовете по двустранните договори с партньорските университети. Добра практика е обмяната на студенти, докторанти и преподаватели всяка година за по десет дни между нашия ВУЗ и транспортните университети от Москва и Санкт-Петербург.

Други важни взаимоотно-

шения имаме вече три години с Технологичния университет в Нингбо, Китай. Тези контакти са подкрепени с междунституционално споразумение с широки параметри на действие. През тази година очакваме първият ни докторант от специалност „Транспортно строителство“ да замине за Поднебесната империя на издръжка на китайския университет, където да проведе своите експериментални изследвания по дисертационния труд. Имам седем докторанти по тази програма, като ме са с двойно ръководство - съответно наш научен ръководител и втори от китайския университет. Кореспонденция с уточняване на необходимите документи и изисквания има и по повод изпращане на китайски студенти за обучение при нас. Интересът е най-вече към специалността „Транспортно строителство“.

В навечерието на патронния празник на университета - 13 януари, когато ще се навършат 166 години от рождението на Тодор Каблешков и предстои тържествено честване на 95-годишнината от създаването на нашето училище, е важно да посочим, че работата ни е насочена към разширяване авторитета и лобито на ВТУ. Основният ни капитал са хората - студентите, докторантите и служителите. Те са нашата ценност и сигурен път към развитие и просперитет на транспортния университет.